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Nehány héttel ezelőtt érdekes képekben 
mutattuk be olvasóinknak, hogy nyugaton a 
gazdaságokban és erdölés alkalmával gumi
kerekű szekereket használnak. Előző számunk
ban közöltük, hogy Németországban gumi
kerekű talicskákkal dolgoznak, mert az ilyen 
talicskákkal való munkálkodás sokkal köny- 
nyebb, mint a szokott fa- vagy vas-kerekü ta
licskával való munka.

Mai számunk első 
oldalán különös ké
pet látnak olva
sóink A kép olyan 
tejszállitó autót mu
tat be, amelyiken 
Amerikában a nagy
kereskedők a fo
gyasztókhoz szállít
ják a tejet. A tej a 
nagy_ városok élel
mezésében pótolha
tatlan szerepet tölt 
be. Különösen a mai 
átalakult étkezési 
rendben foglal el fontos helyet a tej és minden 
olyan termék, amit tejből készítenek. A váro
sok tejjel való ellátása azért nem könnyű, 
mert a tej szállítás, közben nagyon könnyen 
romlik. Ezért különleges módokról kell gon
doskodni, különösen nyáron, hogy minél ha
marabb és friss állapotban kerüljön a tej a 
fogyasztóhoz. Amerikában olyan tejszállitó 
autókat használnak, amilyent lapunk első ol
dalán mutatunk be. Fürge autókra hatalmas 
tejesüveg alakú tartányt szerelnek és ezt meg
töltik friss' tejjel. A megtöltött tartánnyal az 

autók gyorsan elszaladnak a kis kereskedőkhöz 
és igy a közönség sokkal gyorsabban meg
kapja a tejet, minthogyha már a nagykeres
kedő palackokba vagy tejes edényekbe osz
totta volna el.

Egyáltalában a tejtermelés és a tej érté
kesítés terén az utóbbi években - óriási hala
dás történt. Hiszen sokszor irtunk már arról, 

hogy milyen kiváló 
fejős teheneket te
nyésztettek ki Ma
gyarországon és más 
nyugati államokban. 
Arról is irtunk, 
hogy a tej kezelése 
terén milyen nagy 
haladást tettek a 
gazdák az egészség
ügyi tudás fejlődése 
kapcsán. Most azon
ban még két olyan uj 
dologról számolunk 
be, amelyek első 
pillanatra szinte hi

hetetlennek látszanak. Amerikában Fordnak és 
más nagyiparosoknak a gyáraiban a munkát 
folyamatossá tették. A munkások mozgó sza
lagokra lépnek és azon haladnak azok a gép- 
alkatrészek, amelyeket össze kell szerelniük. A 
munkának ez a csodálatos gépiesitése azt 
eredményezi, hogy a munkát a munkások a 
szalagon való haladás közben végzik el. Ha 
például egy autót készitenek, az egyik mun
kás egy csavart helyez fel, a másik egy szeget 
ver be, a harmadik egy kalapácsütést mér a 
gép bizonyos részére. A végén a lehető lég- 
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gyorsabb és legtökéletesebb termelési eljárás
sal elkészül a gép. A párhuzamosan haladó 
szalagok megkönnyítik a munkás visszajutá
sát dolgozva a kiindulási helyéhez.

A munkának ezt a folytonosságát ma már. 
a tejgazdaságba is bevezették. ,t

Egy nagy angliai tejgazdaság, ahol két
ezer fejős tehenet tartanak, érdekes fejő istál
lót építtetett. A köralaku istállóban a tehe
nek állása körben forog. Egyszerre 50 tehe
net hajtanak a mozgó állásba és az összes fe- 
jési munkálatokat folyamatosan, gépekkel vég
zik. A fejesnél segédkező munkások helyt 
állanak és a tehenek jutnak el hozzájuk. A tő
gyek mosását, letörlését, fejőgépek fel- és le- 
csatolását mind mozgás közben végzik. A nagy 
asztal olyan csendesen forog, hogy a tehenek 
nem félnek ráállani, sőt forgását alig veszik 
észre, ha már rajtaállanak. A kifejt tehenek 
a fejő istálló közepe felé távoznak el és a 
forgó állás alatt jutnak ki, A fejesre menő 
tehenek pedig kívülről jutnak a forgó lapra.

A tej fertőtlenítése terén is nagy ■ lépés
sel haladtak előre a nyugati államokban. Ná

lunk az a szokás, hogy ' a fejés Után a tejet 
felfűzik, még pedig azért, hogy a tejben levő 
káros csirákat a főzés által elpusztítsák. Ez 
az éljárás elég biztosan véd ugyan a tej meg- 
savanyodása, vagy egyéb megromlása ellen, 

■ hibája azonban, hogy megváltoztatja a tej 
emészthetőségét és elpir,ztulnak a tejben a 

; szervezetre nézve nélkülözhetetlen vitaminok.
Ezért kísérleteket végeztek a tejnek más mó
don való fertőtlenítésével. A legújabb felfe
dezések szerint a rádió-’ ullámok segítségével 
el lehet pusztítani a tejben levő káros csirá
kat. Az eljárásnak azért van nagy jelentősége 
és azért fog beválni, mert az ilyen eljárás 
után a tej összetétele egyáltalában nem vál
tozik meg.

Ez a két eset is mutatja, hogy milyen 
mesébe illő erőfeszítéseket tesznek a feltalá
lók a termelés minden ágában, hogy a terme
lést jóvá és olcsóvá tegyék. A felhozott példák 
arra figyelmeztetnek mindenkit, hogy kísérje 
figyelemmel a haladásnak ezt a gyors ütemét, 
tanuljon és képezze magát, hogy ne marad
jon el a nagy versengésben.

ingyen mnnkásalnlí.
A ,,Magyar Nép1* előző számaiban 

nehány hasznos madár képét hoztuk 
rövid ismertetésekkel. Mai számunk
ban a búbos cinegét és a 
fenyves cinegét ismertetjük.

Ez a két madár a leghasznosabb 
erdei munkás. Egész Erdély területén 
általánosan el vannak terjedve, külö
nösen gyakoriak azonban a Székely
földön. Felső képünk a búbos cinegét, 
az alsó pedig a fenyves cinegét mu
tatja be. Kis termetű fürge madarak. 
Fáradhatatlanul kutatják a legapróbb 
bogarakat, férgeket és azoknak petéit. 
Ezért felbecsülhetetlen hasznot hajta
nak. A szén cinegével ellentétben ezek 
a madarak inkább az erdész ingyen 
munkásai, A házak közelébe, kertekbe, 
csak szigorú tél idején húzódnak be. 
Kimélni kell tehát ezt a két madarat! 
Ez a két hasznos madár faodvakban 
fészkel. Fészkeiket sem szabad pusz
títani.
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Nem halad előre a megértés ügye.

Kisebbségi helyzetünk nehézségeit több 
okra vezethetjük vissza. A legsúlyosabb ok az, 
amely a városi magyarságra nehezedik rá 
mind nagyobb mértékben: ma már a román 
fiatal nemzedék is nehezen tud megélhetést 
teremteni a maga számára. A túlfűtött sajtó 
napról-napra dolgozza és bátorítja a közvéle
ményt a kisebbségi elemek kiszorítására és a 
pártkormányok mohón használják ki a közhan
gulatot a párt tagjainak elhelyezésére.

De ezek mellett a gazdasági okok mellett 
érzelmi okok is közrejátszanak a magyarság 
életének megnehezítésére. Nem arra a bizal
matlanságra gondolunk, amelyet a román köz
véleményben a külpolitika kérdései tartanak 
ébren, hanem arra az ellenérzésre, amelyet a 
magyar uralom idején élt román nemzedék 
magába szívott.

Az uralom-változás kezdő éveiben lépten- 
nyomon hallottuk, hogy a románság ismeri a 
kisebbségi sors keserűségeit és nem akarja 
izokat a magyarsággal is megismertetni. Az 
ávek múlásával azonban azt kellett tapasztal
nunk, hogy a legkevesebb megértést éppen az 
erdélyi románság régi vezetői tanúsítanak ve
lünk szemben. Nincs miért a mostoha meg
nyilatkozásokat ismételnünk, csak pár jei- 
lomzö esetre mutatunk rá. j
. : Csak. Vajda és Maniu magatartására hi
vatkozunk. Vajda volt miniszterelnök pár hét 
Slőtt ismételte meg azt a követelését: a kisebb
ségi elemek, helyett a román elemmel kell be
tölteni a különböző vállalatok alkalmazottait

De milyen elszánt ellenérzés füti Maniut 
Is, micsoda faji kizárólagosságot hozott át a 
múltból! - .

Egyik legutóbbi nyilatkozata élénk fényt 
Set Maniu lelki világára. Beszédében lefes

tette, hogy az erdélyi románság a magyar ura
lom idején minden eszközt megragadott arra, 
hogy tökéletesítse nemzeti öntudatát b minden 
téren elkülönítse magát a magyarságtól. A sok 
bankot például nemcsak gazdasági ‘okokból 
alapították az erdélyi románok, hanem azért, 
mert a bankok utján külön nemzeti szervez
kedést hajthattak végre. Maniu szerint ez az 
elkülönülés nyilatkozott meg minden téren. 
Elmondotta beszédében, hogy ő személyesen 
is milyen mozgalmakat indított a magyarság 
ellen. Fiatal ügyvéd korában, mikor Blajon 
letelepedett, magyar színtársulat érkezett 
oda, hogy előadásokat tartson. Maniu el
járta a várost, hogy egyetlen román eo men
jen a magyar színházba, mert úgy vélte, hogy 
a magyarokkal való bármilyen érintkezés 
gyöngíti a románok nemzeti ellenállását. Si
került is megakadályoznia a magyar színtár
sulat működését, mert Blajon egyetlen román 
sem ment a magyar előadásokra.

De nemcsak Blajon mertek a romá
nok igy szembehelyezkedni a magyarság
gal. Maniu elbeszélte, hogy egyszer egy román 
dalárda ment Budapestre vendégszerepelni 
ök, akik akkor a magyar parlament tagjai vol
tak, megvetésükkel sújtották az énekkar ve
zetőjét, mert az volt a felfogásuk, hogy a ro
mánok számára Bucure§tiben kel föl a nap, ta
hit vissza kell utasítani minden kísérletet, 
amely a magyarok felé közeledést keres; !

Maniu ném dicsekszik el avval, hogy ők 
mindezt könnyen megtehették, mert hajukszála 
sem görbült meg értő. A magyarság körében 
mindenesetre számosabban akadnak, akik kö/ 
zeledést keresnék a románság felé, de az ered
mények bizony nemigen jelentkeznek, a meg 
értés ügye nem halad előre.

Mtnden magyar ember jegyezze jól meg, •
hogy a magyar egyházak biztosiló intézete a , r

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadn i
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Á Nyugat békéje. Három napi 
erős tanácskozás után az an
gol és a francia kormány Lon
donban megegyezett. A meg
egyezés lényege a nyugati nagy
hatalmak biztonságának vé
delme, ha lehet, Németország
gal, ha máskép nem lehet, Né
metország nélkül. Legfontosabb 
megállapodás a légi támadások 
elleni védekezés módjára vo
natkozó. Eszerint a locarnói 
szerződést aláirt hatalmak (An
glia, Franciaország, Olaszor
szág, Belgium és Németország) 
szerződést fognak kölni arra, 
hogy teljes légi haderejükkel 
sietnek annak a szerződő állam
nak segítségére, amelyet más 
állam légi hadereje megtámad. 
Ez a megállapodás Anglia és 
Franciaország között kész, a 
megnevezett többi három ál
lamot pedig rövid idő alatt fel 
fogják szólítani a csatlakozásra. 
Olaszország és Belgium csatla
kozása nem kétséges, a Német
országé pedig attól függ, hogy 
általában hogyan tud meg
egyezni a nyugati hatalmakkal, 
első sorban Franciaországgal.

A második fontos megállapo
dás Ausztria függetlenségének 
biztosítása. Ebben az a lénye
ges uj körülmény, hogy Anglia 

. is kötelezettséget vállalt Ausz
tria függetlenségének védel
mére, ha az megtámadtatnék. 

Vagyis most már nemcsak 
Franciaország és Olaszország 
s esetleg a környező államok, 
hanem Anglia is fegyveres vé
delmezője az osztrák független 
ségnek. A harmadik megálla 
podás azt mondja ki, hogy a 
német (versaillesi) békeszerző
désnek’ Németország fegyverke
zésére vonatkozó rendelkezései 
hatályban vannak. Ez nem azt 
jelenti, hogy Németországot to-

Juhok, szarvasmarhák Ba<k|jm<éÉelyt»ei<e9Ségél 
biztosan gyógyítja . EGGER-féle

vábbra is lefegyverzett álla
potban kívánják tartani. Ellen
kezőleg, elismerik jogát az 
egyenjogúsághoz. De megkí
vánják, hogy az egyenjogúság 
kérdése nemzetközi szerződés
sel szabályoztassék, ennek pe
dig ez a feltétele, hogy Német
ország térjen vissza a Népszö
vetségbe.

További tárgyalások fognak 
megindulni Közép- és Ke’e*eu- 
rópa államai biztonságának 
biztosítására. Ezekben Anglia. 
Francia, és Olaszország minden 
tanácsot és támogatást meg
adnak.

A megegyezés nagy örömet 
keltett mind Angliában, mind 
Franciaországban, bár az álta
lános felfogás az, hogy a diplo 
máciai győzelem Angliáé volt 
ez alkalommal.

Németország és a londoni 
megegyezés. Bármily nagyje
lentőségű is az előző cikkünk
ben - méltatott megállapodás, 
igazi súlya és értéke csak akkor 
lesz, ha ahhoz Németország is 
hozzácsatlakozik. Épen ezért az 
egész világ feszült érdeklődéssé! 
várja Hitler . elhatározását. Az 
előzetes jelek eléggé megnyugta
tóak. A német újságok általá
ban rokonszcnwel tárgyalják a 
londoni eredményeket, nem 
idegenkednek Németország csat
lakozásától, de természetesen 
erősen hangsúlyozzák azt a fel
tételt, hogy Németország csak 
egyenjogúságának minden tét 
ren, tehát a fegyverkezés terén 
is, teljes biztosításával járulhat 
hozzá a megállapodáshoz. A kö
zel jövő napjai fogják megmu
tatni, hogy a londoni megegye

zés k moly lépés-e az igaz bék 
felé, agy pedig csak elszigels 
lödő semény.

Magyarország és a londor. 
mege ezés. Hivatalos nyilat 
kozatot Gömbös magyar mi 
niszt< elnök tett a londoni tár 
gyalá ikon kilátásba helyezel; 
középeurópai tárgyalásokról. 
Szerinte három alapvető fontos
ságú politikai kérdés a közép 
európai megegyezés feltétek 
Első a békeszerződések terük:: 
rendelkezései békés módosítá
sának biztosítása. Második a 
magyar kisebbségek sorsának 
intézményes rendezése. Hárma-I 
dik . Magyarország egyen jogúé 
ságának elismerése. Gömböt 
egyéb ént igen nagy jelentősé 
get tulajdonit a tárgyalások
nak" ;; melyek szerinte évtize
dekre ^dönthetik Magyarország 
sorsát. Nyilatkozik a tárgyalá
sokról gróf Bethlen István is 
0 a magyar kisebbségek életé
nek bí tositására helyezi a fS- 
súlyt s emellett kijelenti, bog? 
Magyarország nem vehet részi 
olyan alakulatban, amelynek 
célja Németország elszigetelése,

A magyar belpolitikában ..kü
lönben volt egy kis meglepeté: 
is. A Kisgazda-párt egyes tag 
jai beszámolóikban olyan nyi
latkozatot lettek, hogy, vezérük, 
Eckhardt Tibor, megegyezeti 
Gömbös miniszterelnökkel é: 
támadták az egységes pártot. 
Ennek tagjai felvilágosítást kér
lek a miniszterelnöktől és tá
madták az Eckhardt Tibor nép
szövetségi megbízatását. Göm
bös megcáfolta a kisgazdáin- 
Teszteléseket és kijelentette, 
hogy csak az egységes párttal 
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kíván kormányozni. A támadá
sok következtében Eckhardt Ti
bor lemondott népszövetségi 
megbízatásáról.

A londoni megegyezés és a 
többi államok. Amerika nagy 
őrömmel fogadta a megállapo
dás hírét és nagy eredménye
ket vár tőle. Ellenben Lengyel
ország s különösen Oroszor
szág nagyon bizalmatlan a meg
egyezéssel szemben. Vagyis — 
most hosszú és elkeseredett 
tárgyalások következnek.

~ Béke Kínában. Japán és Kina 
kimagyarázták „félreértéseiket** 
— amik fegyveres összetűzésre 
vezettek s a japáni csapatok 
visszavonultak a megszállt terü
letről. Lehet, hogy ez egy na- 
gyobbszabásu megállapodás be
vezetése

Gyárfás Elemér a szenátus
ban tiltakozott a magyar hely
ségnevek megcenzui'ázása ellen. 
Gyárfás Elemér, magyarpárti 
szenátor, nagyjelentőségű be
szédet tartott a szenátusban a 
magyar helységnevek megcen- 
túrázásáról. Előadta, hogy a 
cenzata' rideg magatartása, kü- 
lönörtn a magyar újságokkal 
szemben minden mértéket felül
múl és a polgári szabadságok el
kobzásán kívül sérti az állam 
magasabb érdekeit. A magyar 
szenátor több példát hozott fel 
Erdély különböző városaiból a 
cenzúra túlkapásaira vonatko
zólag. Beszéde végén arra kérte 
Gyárfás Elemér a belügyminisz
tert, hogy sürgősen intézkedjék 
a magyar helységnevek hasz
nálatának engedélyezése ügyé
ben. A magyar szenátor felszó
lalását megértéssel hallgatták 
t többségi szenátorok is.

Magyar napok Somes megyében/
Somes megyében gróf Beth
len Béla egyházmegyei fő
gondnok szervezése alapján 
G y a 11 a.y Domokos, a Magyar 
Nép főszerkesztője és dr. 
Szász Ferenc, a Magyar Nép 
szerkesztője látogatták meg 
Búza és Nasal magyarságát.

A búzái magyar napon 
C z i r in a y Zoltán ref. lelkész
nek és feleségének vezetése mel
lett az ifjúság gyönyörű ma
gyar táncokat adott elő. A lel
kész vezetése alatt működő da- 
árda pedig olyan művésziesen 

szerepelt, hogy az akármelyik 
városi dalárdának becsületére 
vált volna. Gyallay Domo
kosa családi iskoláról, a felnőt
tek oktatásának jelentőségéről 
beszélt. Dr. Szász Ferenc azo
kat az újabb mezőgazdasági ta
lálmányokat, felfedezéseket és 
újításokat ismertette, amelyeket 
a búzái magyarság is sikerrel 
alkalmazhat. A látogatók meg 
állapították, hogy Buzaban 
G z i r m a y Zoltán lelkész fele
ségével együtt mindent meg
tesznek, a magyarság helyes 
irányítására. Lelkiismeretes 
munkásságuknak meg is látszik 
az eredménye, mert a község
ben a szellemi és lelki élet az 
utóbbi években erős lendület
nek indult.

N a s a 1 
sága olyan 
van, aki

maroknyi 
patrónus 

szivvel-télekkel

magyar
kezében

Elégtételt kapott Maniu? Kö
zöltük, hogy a nemzeti párt 
egyik fiatalabb tagja Tilea, volt 
alminiszter, súlyosan megsér
tette Maniut. A nemzetipárt 
végrehajtó bizottságának ülé
sén Maniu heves támadást in
tézett Tilea ellen. Szigorú bírá
latban részesítette Tilea tá
madó beszédét. A nemzetipárt 

dozza népét. Dr. S c h i 11 i a g 
János földbirtokos minden sza
bad idejét arra fordítja, hogy 
a nasali magyarság ne marad
jon el a mai haladó szellemű 
világban. A nasali református 
iskolában tartott bensőséges ün
nepen a gyermekek szép ének
számokkal és szavalatokkal sze
repeltek. B e n c z e Lídia tani- 
tónő lelkiismeretes munkássá
gának példátlan hatása mutat
kozik Nasaiban. Azok az öre
gebb magyarok, akik nem tud
tak irni, olvasni, gyermekeiktől 
tanulják meg a tanitónő útmu
tatása nyomán a magyar írást 
és olvasást. így a nasali ma
gyarság fejlődése és művelődése 
biztosítva van.

Nasal magyarsága előtt G y a 1- 
1 a y Domokos, a magyarságnak 
egymásrautalt helyzetéről. Dr. 
Szász Ferenc pedig a gazdál
kodásban uralkodó rossz szó 
kások kiküszöböléséről tartott 
előadást

Terv szerint a kiküldöttek ez 
alkalommal akarták meglátó 
gatni Strugureni község ma
gyarságát is. A közbejött hóvi 
bar és a hófúvások azonban 
megakadályozták ezt a tervet

A folyó évben a tó vidéki 
dalárdák versenyét Strugureni- 
ben fogják megtartani. A szép 
ünnepélyre már lelkesen készül 
a vidék magyarsága.

gon- —

végrehajtó bizottsága kimon
dotta, hogy Tileanak a Maniu 
kizárására vonatkozó indítvá
nyát elveti és a Maniu által Ti
lea ellen beadott kizárási indít 
ványt az állandó bizottság elé 
utalja döntés végeit. Ezzel azon
ban legfeljebb a viszály egy kis 
része nyert elintézést, sőt újabb 
bonyodalmakra van kilátás. Ti-
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lea ugyanis Vajdának legbizal
masabb embere és Vajda sem
miképpen sem fogja tűrni, hogy 
Tileát Maniu miatt valami sé
relem érje. így a román nem
zeti párt gyengülése tovább tart 
és a hajdan erős párt ma már 
nem képviseli azt az erőt, amit 
ezelőtt nehány évvel.

Folynak a községi tanácsvá
lasztások Treíscaunemegyében. 
A megye területén mindenütt 
megkezdődtek a községi tanács
választások. A magyarság min
denütt csak elkésve szerzett tu
domást a választások időpont
jának kitűzéséről, mert a hiva
talos lapot csak a hatósági em
berek olvassák. A választói iga
zolványokat sem osztották ki 
rendesen. így természetesen 
előre látható, hogy a megye 
községeiben mindenütt, a kor
mány-lista fog győzni.

Mozgolódik a román néppárt. 
Averescu pártja, a román nép
párt országszerte megkezdte a 

. tagozatok újjászervezését. Az 
újjászervezés alkalmával sok 
helyen a magyarságot is be 
akarják vonni Avarescu párt
jába. Minthogy már a múltban 
is történtek erre kísérletek, a 
magyarság nagyon tisztába van 
azzal, hogy milyen szemmel 
nézze ezeket az erőlködéseket.

Megbukott a pénzügyminisz
ter. Slavescu pénzügyminiszter 
lemondott. A pénzügyminiszter 
lemondása kapcsolatban áll Ro
mánia pénzügyi helyzetével.

Nem tudta az állam Skodáik
kal megkötni a szerződést. Az 
állam a Skoda-céggel újabb fegy- 
verszállitási szerződést akart 
kötni. A szerződés megkötésére 
vonatkozó tárgyalások azonban 
az utolsó pillanatban meghiú
sultak. A cseh gyár kiküldöttei 
elhagyták Románia területét és 
visszautaztak Prágába. Hir sze
rint a kormány a tárgyalásokat 
ennek ellenére tovább fogja |

folytatni. Az ügynek különben 
az a háttere, hogy a liberális 
párt egyik vezére, Dinu Bra- 
tianu, olyan nyilatkozatot tett, 
amely nyilatkozattal a Skoda 
gyár kiküldöttei nem értettek 
egyet.

Megint voltak hóviharok. Az 
utóbbi héten Románia területén 
nagy hóviharok tomboltak. Sok 
helyen méteres hó fedi az uta
kat és a hófúvások következté
ben a közlekedés itt-ott csak
nem lehetetlenné vált.

Tilos az utcai gyűjtés! A kor
mány elhatározta, hogy az utcai 
persely gyűjtéseket be fogja 
szüntetni. Ezután tehát jóté
kony egyesületeknek nem sza
bad az utcán perselyes gyűjté
seket rendezniök.

Nyugvópontra jutott a bra- 
sovi unitárius templom ügye.; 
Külföldön is nagy megdöbbe 
nőst keltett, hogy a brasovi uni
tárius templom építését a ha
tóságok betiltották. Az ügyben 
most kedvezőnek nevezhető 
fordulat következett be. Az uni
tárius egyház a Gácsmajorban 
nagyobb területet kapott a vá
rostól ingyen, ahol a tavasszal 
megkezdik az építkezéseket.

Egészségünk részére a legjobb 
szer épen csak elég jő. Óvakod
jék silány minőségű, káros ha
tású szerektől és ne kísérletezzék! 
az egészségével! Alkalmazzon 
mindjárt kezdettől fogva orvo
soktól ajánlott és klinikailag ki
próbált gyógyszereket. Több mint 
6000 orvos rendkívül elismerően 
és diesérően nyilatkozott a Tó
gái hatásáról és közülük nagyon 
sokan különösen ártalmatlansá
gát dicsérik s azon tulajdonsá
gát, hogy a szervezet jól tűri. — 
Togal azonnal ható, fájdalom 
csillapító szer rheumánál, kösz- 
vénynél, ülőidegzsábánál (isiasz), 
ideges fájdalmaknál és meghű
léses betegségeknél.

Felfüggesztenék a dúcai rét, 
Nőszövetséget. Bordás Gavril 
dúcai primpretor sok kelletnek 
lenséget okoz a magyarságnak. - 
Legutóbb a dúcai Nőszövetség 
elnöknőjét, Gyárfás Pálnétj 
magái • idézte és két óra hosz- 
száig tartó kihallgatásnak ve
tette : A vége az ügynek az
lett, h gy a primpretor felfüg
gesztene a dúcai ref. Nöszövct- 
ség m -kásságát.

Legyünk óvatosak a beeső, 
magol aprópénz átvételénél! A 
2, 5, és 20 Jejes pénzek kö
zött se . hamis pénzdarab van. 
Különösen a becsomagolt pén
zek átvétele alkalmával kell 
óvatosságot tanúsítani, meri 
lelkiismeretlen emberek sok ha- 
mis pénzt szoktak betenni S 
csomagokba.

A pénzügyigazgató bűne. Mu- 
rcsan Anton bistritai pénzügy- 
igazgat' a kezeihez kiutalt ál
lami pénzekből 100 ezer lejt a 
maga e Íjaira használt fel. A 
pénzügyigazgatót nyolc hónapi 
fogház ítélték. Muresan feleb- 
bezett "z Ítélet ellen. Mint meg
lepő di :got említjük meg, hogy 
bár bii össége bebizonyult és 
elitélték, továbbra is meghagy
ták sz< ;álali beosztásában.

Százezer Iejes büntetés kova
kőért. Teischmann Kain, tárgu- 
muresi kereskedőnél egy kiló 
kovakövet kaplak. Monopol-ki
hágás ci inén négyszázezer lej 
pénzbüntetést róttak ki rá. Fe- 
lebbezés folytán a büntetést 
sziázczer lejre mérsékelték. A 
büntetés jogerős s igy a keres
kedő a nagy összeget ki kell, 
hogy fizesse.

Megtámadták a jegyzőt. A l 
Mezőségen levő Mociu község- ", 
ben tiz földmives megtámadta / 
a jegyzőt régi agrár ügyből ki- \ 
folyólag. A jegyzőt szorongj- / 
tolt helyzetéből a gyorsan 
megérkezett csendőri segítség 
mentette ki.
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Egy könyv különös utazása. 
'A budapesti Magyar Tudo
mányos Akadémiától 
légy kolozsvári román egyetemi 
tanár Horatius latin költőnek 
megzenésített verseit kérte. A 
Magyar Tudományos 
'Akadémia azonnal el is kűl- 
’dötte a kért könyvet. Nehány 
nap múlva azonban a könyv 
visszaérkezett Budapestre 
azzal a megjegyzéssel, hogy a 
romániai cenzúra nem engedi 
meg a könyv behozatalát, mert 
a könyv behozatala nincs enge
délyezve. A Magyar Tudo
mányos Akadémia el
nöke kijelentette az üggyel 
kapcsolatban, hogy a Népszö
vetség kezdeményezésére B é c s- 
ben bizottság ül össze, hogy a 
szellemi termékek kicserélésé
nek kérdését az egyes országok 
Között rendezze.

Leütötte a fa. Az erdőléssel 
..pcsolatos szomorú szeren

csétlenségekről egész sorozatot 
közöltünk lapunk előző szá
maiban. Sajnos, újabb esettel 
Kell ilyen híreinket megtolda
nunk. Bakó Bálint, toplicai gaz
dálkodó fát döntött. Munka 
őzben a lezuhanó fa ágai el

ütötték. A gerince eltört és így 
élet-halál között lebeg a toplicai 
Kórházban.

Gyilkolt a pálinka. A mara- 
muresmegyei Berbesti község
ben tanácsválasztást tartottak. 
'A kormánypárti választók a si« 
kér örömére nagy ivást rendez
tek. Többen betegek lettek a 
pálinkától. Egy gazda meghalt, 
kettő súlyos betegen fekszik.

r Csalódott szerelmesek tornya. 
Arról közöl rendkívül érdekes 
cikket Tolnai Világlapja uj szá-; 
ma, mely nagy terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg. 
A legkiválóbb magyar írók no
vellái mellett, nagyszerű illusz
trált cikket, riportokat, folytatá
sos regényt és közel száz képet 
talál az olvasó a népszerű képes
lap uj számában. I

Farkaskaland. Molnár János 
egy Tárgu-Mures melletti köz
ségben egyik éjjel nagy zajra 
ébredt fel. Molnár fejszét raga
dott és kiment, hogy megnézze 
a zaj okát. Hatalmas farkas ug
rott rá és a karjába harapott. 
Molnár a fájdalomtól elveszí
tette eszméletét. Mire segítsé
gére siettek, a farkas eltűnt.

Halálosvégü mulatozás. Mer- 
curea Nirajon bálozás közben 
összevesztek Jancsó László és 
Simon András. A rendezőség a 
verekedő részeg legényeket a 
bálteremből kiutasította. A két 
legény künn is folytatta a ve
szekedést és előkerültek a ké
sek. Simon András szíven szúrta 
Jancsó Lászlót, aki azonnal 
meghalt. A gyilkos legényt le
tartóztatták és az ügyészségre 
kisérték.

Ostromot intéztek Bncnre§ti- 
ben a diákok egy mozi ellen. 
Egyik bucuresti moziban orosz 
tárgyú filmet adtak. Egyik este 
háromszáz diák megtámadta a 
mozit és az előcsarnok beren
dezését összetörték. A közben 
megérkezett rendőrség és csen
dőrség összeütközött a diákok
kal. A karhatalom több lövést 
adott le a levegőbe. Az össze
ütközés alkalmával több diák 
megsebesüli.

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal; ClujSlr. Báron L. Pop 

5. szám.
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Ha BÓsborszeszt veszel, ügyelj 
a „Diana** felírásra.

Nem tetszett az őrmester ur
nák a lakodalmi fenyőfa. Mcr- 
curea Ciucon Adorján József 
gazdálkodó fia esküvőjére ké
szült. ősi székely szokás szerint 
a lakodalmat megelőző napon 
két fenyőt ültetett a lakodalmas 
ház kapuja elé. A legények a fa 
törzsét megbántották és piros 
festékkel székely cifrázatot fes
tettek a fenyőfa törzsére. Az 
őrmesternek nem tetszett se
hogy sem ez, mert államellenes 
izgatást látott abban, hogy a 
zöld lombu fenyőfa fehér tör
zsét piros festékkel festették be. 
Jegyzőkönyvet vett fel és azt 
az ügyészséghez terjesztette be. 
Az őrmester ur azonban felesle
ges munkát végzett, mert a bí
róság már több hasonló esetben 
arra az egyedül igazságos állás
pontra helyezkedett, hogy a 
székely népszokások gyakorlása 
nem bűn.

ősszel nyílik meg a közleke
dés Oroszország és Románia 
között. Oroszország és Romá
nia kiküldöttei megállapodtak, 
hogy a tighinai vasúti hidat kö
zös költségen helyre fogják állí
tani. Valószínű tehát, hogy a 
két ország között a közlekedés 
már az ősszel megindul.
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Filmek, amelyeket sosem fo
gunk látni. Ezeket az érdekes fil
meket pompás cikkében ismer
teti a Délibáb uj száma, amely 
100 oldal terjedelemben és gazdag 
tartalommal jelent meg. Kernek 
képes rádióműsorokat, színházi 
beszámolókat, pletykákat, egyfel- 
yonásos színdarabot, folytatásos 
regényt és számtalan érdekessé
get talál az olvasó a népszerű 
színházi képeslapban.

Szerencsétlenség a kőbányá
ban. A Hargita hegységben levő, 
Zuleanu-féle kőbányában követ 
robbantottak. Robbantás után 
a munkások, visszatértek mun
kahelyükre, hogy folytassák a 
fejtést. Nem vették észre, hogy 
a robbantásnál egy nagy szikla
darab meglazult. Munkaközben 
a meglazult szikladarab lezu
hant és több munkást elütött. 
Petres István, Pál István, Já
nos Dénes meghaltak. A negye
dik munkás állapota is válságos.

Nagy járvány pusztít Ceylon 
szigetén. Az indiai félszigettől 
délre levő Ceylon szigetén ve
szedelmes váltóláz járvány 
pusztít. A járvány példátlan 
erővel dühöng. A járvány kö
vetkeztében annyi gyermek hall 
meg, hogy az iskolának öt éven 
keresztül nem lesz tanulója. 
Vannak olyan falvak’, amelyek
nek lakóssága teljesen kipusz
tult. Egyik faluban a gyerme
kek kellett, hogy sirt ássanak 
szüleiknek, mert a falu egész 
lakóssága meghalt. A hatósá
gok azzal akarják a váltőláz 
járvány pusztítását megakadá
lyozni, hogy a mocsarakba ola
jat öntenek, hogy ezáltal meggá
tolják a halálos betegséget ter
jesztő szúnyogok szaporodását.

Szerencsétlenségeket okozott 
a felrobbant gránát. Belani köz
ségben Páli Menyhért 16 éves 
fiú egy gránáthüvelyt talált az 
nfon. Otthon feszegetni kezdte 
a gránátot, amely felrobbant és 
» szerencsétlen fiút teljesen ősz- 
szeroncsolta. Jobb lábát és jobb 
tarjái a kórházban le kellett,
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hogy vágják s most élet-halál 
közt lebeg. Leánytestvére a sze
mén sebesült meg a gránát fel
robbantása alkalmával.

Frigyes főherceg csoportos 
kiállítással vesz részt a buda
pesti mezőgazdasági kiállításon. 
Régebben felmerült terv sze
rint Frigyes főherceg, dunán
túli nagybirtokos elhatározta, 

hogy az idei országos mezőgaz
dasági kiállításon és tenyészd- 
latvásáron résztvesznek ma
gyarországi birtokai önálló, 
nagyszabású kiállítási csoport
ban. Ennek keretében a 
lóan vezetett gazdaságok nii&' 
den üzemága szerepelni hk 
Az uradalmak kiváló tenyé«‘ 
állatai külön istállókban íiSI'
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nek kiállítva, a legjobb tenyész- 
ggyedek fogják képviselni a 
hírneves borzderes tehenésze
tei, továbbá a yorkshire és man
galica sertéstenyésztést, a fríz 
juhászától és Magyarország egyik 
legnagyobb baromfifarmját. Az 
Istállóval összefüggő külön pa
vilonban nyernek elhelyezést a 
főhercegi uradalmak kiváló mi
nőségű terményei, gabona és 
különféle magvak, tejtermé
kek, köztük a régi hírneves 
téscheni vaj utóda, a sátorhelyi 
főherceg! vaj, a magyaróvári 
ementáli sajt stb,... Ennek a 
maga nemében egyedülálló ki
állításnak megszervezését és 
előkészítését Albrecht ki
rályi herceg személyesen irá
nyítja hagy hozzáértéssel és lel
kes ügybuzgósággal. Ez az ön
álló kiállítási csoport, amely 
Dunántúl egyik legjobban veze
tett mezőgazdasági nagyüzemé
ről fog összefoglaló képet nyúj
tani, értékesen egészíti ki az 
idei mezőgazdasági kiállítás 
gazdag anyagát és méltán szé
leskörű érdeklődésre és elisme
résre számíthat.

Ez Magyarországon az első 
eset, hogy magánbirtokosok 
Csoportos kiállítás keretében 
szerepel.

Az Erdélyrészi Méhészek gyű
lése* Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület közelebbről tartotta 
Ineg választmányi és közgyűlé
sét K i c s i d Géza tb. elnöklete 
alatt. A tárgysorozatot Török 
Bálint főtitkár terjesztette elő.

’A gyűlés elején Kicsid 
'Géza tb. elnök meleg szavakkal 
.tiniékezett meg a Méhészeti 
Közlöny 50 éves 'jubileumáról, 
ímely minden erdélyi magyar 
inéhész lelkét örömmel tölti el. 
A méhészek kicsiny de lelkes 
Ubora megbecsüli azt az 
ínyagi és szellemi kincset, 
hmit az egyesülés erejével nagy
nevű elődök összehoztak’, meg

alapítottak és az egyesület je
lenlegi tagjai őriznek, fentar- 
tanak és gyarapitanak az utó
kor számára. Isten áldását és 
segítségét kérte az Egyesület 
vezetőire, a Méhészeti Közlöny 
Szerkesztőségére és munkatár
saira, hogy közérdekű, hasznos 
munkájukat az erdélyi magyar 
méhészeti kultúra fejlesztése és 
terjesztése érdekében bosszú 
évtizedeken át tovább foly
tathassák.

Ezután Török Bálint főtit
kár ismertette az igazgató-vá
lasztmánynak az 1934. évi mű
ködéséről szóló jelentését, az
1934. évi zárszámadásokat, az
1935. évi költségelőirányzatot, 
valamint a számvizsgáló bi
zottság jelentését, amelyeket 
a gyűlés egyhangúlag elfoga
dott. A továbbiakban az egye
sület felhatalmazta az Elnöksé
get, hogy a méhészeti szakisko
lába való felvételre azokat az 
ifjakat terjessze fel a pályázók 
közül, akiket a beszerzett infor
mációk alapján erre legalakal- 
masabbaknak ítél. Majd öröm
mel vette tudomásul a gyűlés, 
hogy Blénessy Károly az EME. 
ig.-vál. és tb. tagja Tusnádon 
46 hallgató részvételével mé
hészeti tanfolyamot rendezett. 
Az egyesület a folyó évi Clujon 
rendezendő ingyenes méhészeti 
tanfolyamát május hó 22.-től, 
junius hó 1.-ig fogja megtar
tani. A tanfolyam vezetésére az 
egyesület Stief Ottót az EME. 
ig.-vál és tb. tagját kérte fel. Az 
egyesület elhatározta, hogy a 
Méhészeti Közlönyben az Er
délyben ajánlható kaptár típus 
ügyében bevezetett tárgyalások 
befejezése után egy méhészeti 
vándorgyűlésen a vitát élőszóban 
is folytatni fogja és az írásban és 
szóban elhangzott véleménye
ket összegezve az igazgató-vá
lasztmány, illetve az EME. köz
gyűlése fogja lezárni & yitát és 

leszögezni az elhangzottak alap
ján a méhésztársadalom meg
állapításait. Több kisebb kcbli 
ügy megbeszélése és 13 uj tag 
felvétele után az elnök az ülést 
bezárta.

Ingyenes méhészeti tanfo
lyam. Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület folyó évi május hó 
22.-től, juaius hő 1.-ig ingyenes 
méhészeti tanfolyamot rendez 
saját méhészeti telepén, a liá- 
zsongárdban. rA tanfolyamon 
részt vehetnek1 férfiak és nőkj 
fiuk és leányok egyaránt A tan
folyam díjtalan, csupán a be
írásért fizetendő 100.— lei. Je
lentkezni lehet május hő 15.-ig 
Clujon, A. Muresan-ulca 10. sz. 
alatt. A' tanfolyamot Stief Ottó 
az EME. ig.-vál. és tb. tagja ve
zeti

Művelődési mozgalmak.
KULTURÉLET DICIOSAN- 

MARTINBAN. Az Országos Ma
gyar Párt diciosanmartini tago
zata évek óta tart jól sikerült 
kulturelőadásokat Utóbbi Időben 
ez a munka megszűnt, mert a ha
tóságok betiltották az előadások 
megtartását. Hosszabb szünet 
után megint megindult a kultur- 
munka a magyarpárti tagozat ré
széről. Előadást tartottak dr. Ba
rabás Béla „Zrínyi Miklós, a szi
getvári hős" címen. Beszélt még 
Adorján Gábor ref. lelkész. Leg
közelebbről dr. Gyárfás Elemér 
és Benoze István róm. kath. espe
res fognak előadást tartani.

Üvegcipőt fognak hordani a 
nők. A divat legfrissebb szenzá
ciója az üvegcipő. Tavasszal az 
elegáns divathölgyok üvegszálak
ból szőtt cipőket fognak viselni. 
A divat minden érdekességéről 
beszámol a legnépszerűbb ma
gyar divatlap, a Párisi Divat, 
amelyben ezenkívül a legszebb 
tavaszi kosztümök és toalettek 
oredoti rajzát találja az olvasó. 
Kézimunka rajzai egyedülállóan 
értékesek, ■<-



Hogyan élhet meg egy háromholdas kisbirtokos?
— Csak olyan sarlóst tartson, amelyik jól értékesíti az eleségetl —

A' sertéstartásnál is éppen úgy, mint a 
szarvasmarha tartósnál, a körülményeink szab
ják meg, hogy milyen fajtájú sertést tartsunk.

Azokban á községekben, ahol nincsenek tej- 
szövetkeaetek és igy a gazdáknak nincsen lefeje
zett tejük és a község a sertéseit nyáron csordá
ban legelteti, ősszel makkoltetja, ott csakis a fe
hér mangalica sertéstartás jöhet számitásba. 
Ahol azonban sok lefelezett tej, vagy savó áll 
rendelkezésünkre, ott a gyorsan fejlődő nyugati 
fajtákat, mint amilyen a rózsaszínű yorkshiré 
vagy a fekete berkshiro sertéseket kell tartani, 
mert azok több jövedelmet hajtanak.

Milyen tulajdonságai vannak a 
jó mangalica sertésnek? 

A feje formás, nem tulnagy, fülei nagyok, 
előre lógók, sokszor még a szemeket is eltakarják, 
a torok Kiélés, erős izomzatú, a szem és kerü
lete fekete. A törzs hosszúi mély és dongás mell
kassal, farka kissé csapott, háta egyenes. A lábak 

\ rövidek, erős csontuak. a lapockák nagyok és hu-
sosak, miért ezáltal nagy sonkákat adnak. Szőré-i 
nek a színe világos vagy sárgás-fehér, selymesanj 
fénylő és göndör. Az orra és körmei mindig fe
kete A téli bundáját kora tavasszal levetkőzi 
és helyette apró, linóm szőr nő.

A mangalica-sor lés szaporodása nem nagy, 
5—7 darab ma’acot ellik, amelyek rendesen erő
sek. elevenek, választásig kevés az elhullás belő
lük. Sokkal lassabban fejlődik, mint a nyugati 
fajta sertések, így tenyésztésre 1—1% éves korá
ban használható, de 10 éves koráig is lehet fiaz- 

. Ütni.
A már kifejlődött sertés kitűnő zsirtermelő. 

Még a gyengébb takarmányokat is nagyszerűen 
felhasználja a zsirképzésre. Bő makktermés ide
jén az erdőkön egészen jól kihizik. legfennebb 
fgy Pár heti utóhizlalást kivárt, hogy a zsírja a 
teageridarától átváltozzon.

A mangslicasertfe ngy van -megteremtvo.

hogy annak mozgás, legeltetés szükséges. Nagjiy 
sokszor láthatjuk vásárokon, hogy egyesek, as^ 
hidlásos ólban akarnak felnevelni ilyen malac.' 
kát, m’Jyen silány árut visznek ki a piacra. Ezt 
már 70—80 kilós súlyban lenyomorodnak a esti 
a földet éri és képtelenek lábon állani. Ha nii| 
esen módunkban a sertésünket legeltetni, ug;' 
legalább egy nagyocska kifutót csináljunk a ril 
száré, ahol tetszése szerint kisétálhatja magát, t

Az utóbbi időkben a mangalica kocát is ki: 
azer fiaztatják, de igy sokkal kevesebb ide. 
használhatják a kocái tenyésztésre és a malaca 
sem olyan ellentöllók a betegségekkel szamW 
mintha csak egyszer fiaztatnának. Itt is l&gjtó 
az aranyközéputat megtartani és fiaztassunk kt? 
évben háromszor, igy a koca szervezete nem l® 
annyira megtámadva, mert elég ideje van a j'r 
henésre. |

A fekete mangalica, serbfe csak sainben k! 
lönbözik a fehértől csak az ízlés dolga, ho|£ 
melyiket tartsuk?

Milyen legyen a yorkshire-fertti: 
’ ■ - ' ' ' ' . ; l
i ■ - ' . ' ' i

Az orra pisze, vagy egyenes, Újabban r 
egyenes orrot kívánják meg, mert a pisze orrí; 
egyáltalában nein tud legelni. A homloka szála’ 
lapos, nagy kiülő szelíd tekintetű szemei vaí] 
nak. A fülek hegyesek, fölállók, á mellkas mély 
és széles, a háta széles, egyenes, lábak rövidek 
erős csontuak, sonkái teltek, nagyok és mélye: 
lenyúlok. Bőre rózsaszínű, a szőre fehér, sima é 
r,ia- >■ '

A yorki sertés nagyon gyors fejlődésü, naf!) 
szaporaságu. de igényes fajta, mély csak ott te
nyészik jól, ahol a gondos ápolást és kellő takar 
inányozást megkapja. A takarmányt nagyon jó 
értékesíti, de főleg husképződésre használja fel 
Nálunk is nagyon elszaporodott és eléggé 
hozzászokott éghajlatunkhoz. A tehenészetek^3 
a hulladékot nagyszerűen értékesíti és finom &ig- 
vetíi húst szolgáltat, ami a hentetórnk dőálídí- 
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iánál nélkülözhetetlen. Egyéves korától a zsir- 
képzése is kielégítő. Évenként kétszer fiaztatható, 

'amit jó takarmányozás mellett nagyon jól bír és 
egyn?gy malacozáskor 12—14 malacot is ad. A 

* kellően gondozott kocasüldő egy éves korára 
már lemalacoztatható és így a belefektetett tőke 
hamar visszatérül. Ott, ahol húst vagy vért ol
csón be lehet, szerezni, azoknak az etetését fő
zött állapotban szintén be lehet vezetni, mert azt 
is jól értékesíti. Például gazdaságunkban télen 
rendszeresen olcsó lóhussal takarmányozzuk a 
yorkshire sertéseket.

A nyugati fajtájú sertésekhez tartozik a 
berkshire is, amely kisebb testű ugyan, mint a 
yorkshirö, de nem olyan igényes. Szép, tetsze- 

... tős, fekete színe van fehér lábakkal. Nagy álta
lánosságban azok jellemzik, mint a yorkot. Csak 
az a kisgazda tartson nyugati fajtájú sertést, 
aki az annak kijáró gondozást és takarmányt 
meg tudja adui, mert csak akkor lesz jövedel
mező a fáradozása. Ha nem óvjuk á nagy hideg
től és az erős napsütéstől, avagy csak legelőn 
akarjuk fölnevelni, rigy egy nagyfejü, sovány, 
csúnya portékát fogunk nevelni, amin kacagni 
fog az égész falu.,

Az egyik kondás figyelmeztetésem eltenéro 
négy szép berkshire süldőjét az uradalmi man
galicákkal felhajtotta az erdőre makkoltatni, 
ahol, adeára annak, hogy a tarisznyájából is 
adogatott enni, hat hét alatt úgy tönkre mentek, 
hogy csak szekeres lehetett hazahozni és soha 
sem heverték ki a rnakko!tatást Ugyanazon hat 
hét alatt a mangalica süldők csudálatos módon 
feljavultak, ,

. A kisgazdatársaimnak nsm merem ajánlani, 
hogy több sertés tenyésztésével foglalkozzanak, 
elégedjenek még a ház szükségletére szükséges 
egy vagy két darabbal, mert sertésvész esetén 
olyan anyagi kér érheti őket, ami az egész csa
lád nyomorúságát okozhatja. Mint azt, sajnos, 
magunk kárán többször tapasztaltuk, átlag min
den harmadik évben fellép a sertésvész és ilyen
kor végigseper az országon és elviszi a községek 
sertésállományának háromnegyed részét. As ál
lategészségügyi szabályok és azoknak keresztül
vitele olyan rosszak, hogy nem tudnak gátat

tlilüll •

HSUUSL* $
sst^s

vetni a tej elterjedésének. így hagyjuk ezt a ké
tes jövedelmű foglalkozást a nagyobb gazdák
nak, akik egy;esetleges kárt jobban kibírnak,

A baj elkerülése végett az ólainkat tartsuk 
mindig tisztán, minden hónapban meszeljük ki. 
Itatásra sohase használjunk állott pocsolyákat, 
hanem mindig friss kút vizet./ Mindig váluból 
etessünk és azt gyakran mossuk ki forró vízzel. 
Amint híre jár, hogy a szomszéd faluban hull a 
sertés, többé no engedjük ki sertésünket a csor
dába, hanem otthon kerítsünk be egy jó dara
bot as udvarból és csak ott járassuk disznón
kat. A szükséges csalánt és burjánt szedessük' le 
a gyemmakekkel és ast felvágva adjuk a legelő 
helyett Az ilyen zárt helyen nevelt sertésnek* 
adjunk naponta egy, kis kanál égetett csonti is® 
tét, vagy ha as nincs, faszénport nehogy csont
bajt kapjon. 7 ; > - -

Általános szokás, fia ® faluban megbetégszík- 
egy állat és már többé nincsen remény a felgyó
gyuláshoz, akkor ezt levágják és olcsó áron ki
mérik’, hogy legalább az állat fele ára megté
rüljön.

Akinek sertése van, az sohase vegyen a kény
szervágott sertés húsából, mert az rendszerint vé
szes volt és ezáltal hazavisszük a kész betegsé
gét. Egy tál olyan vízben, amelyben a vett be
teg disznó húsát megmossa az asszony, millió 
és millió betegséget okozó csira (baktérium) van 
és elég, ha abból csak egy jut a mi disznónkba, 
az abban elszaporodik és az is vészben fog meg
betegedni -

_ 1 -*• *- * • '• '■ Bodor Kálmán.-

OiFllíSM 0 „KELETI ÖJSáG’-0t, M5ffl0.WnB^WOt!
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Téli munkák a zöldségeskor t- 
ben. Ha az időjárás és a talaj 
'állapota megengedi, a hantos 
mélyásást és földforditást, va-

■ lamint a trágyázást folytatnunk 
keik Ebieket a munkákat sem- 
miesetre se hagyjuk késő ta
paszra. A kihordott trágyát 
azonnal szórjuk Bzét, mert a ra-

■ kásban hagyott trágya helyén, 
, mint a szántóföldön is láthat- 
! juk, a növényzet sokkal bujáb
ban fejlődik, mint másutt És

■ ennek az az oka, hogy, az eső és 
; hóié sok táplálóanyagot mos ki 
; a csomóban maradt trágyából s
ennek következtében az ilyei 
trágya tavasszal még gyengébb 
hatású. A meglevő magvakat 
hűvös, száraz helyen tartsuk s 
ha egyik-másik mag korát biz
tosan nem tudjuk, akkor mielőbb 
próbacsiráztatássál győződjünk 
meg a mag csiraképességéről. 
Meg kell állapítanunk, hogy mi
féle és mennyi magra lesz szük
ségünk a melegágy! és szabad
földi termesztés céljaira! A 
szükséges magvakat idejében 
yegyük meg. A kerti munka
eszközöket is télen kell javítani, 
rendbehozni. A paradicsomhoz, 
kuszóborsóhoz, paszulyhoz szük
séges karók, illetve (a borsóhoz) 
[gallyas ágak, továbbá a szalma
vagy nádtakarók készítéséről is 
télen kell gondoskodnunk. A 
pincében vagy szabadföldi ve
remben elraktározott termé
nyek tisztogatásáról és szellőz
tetéséről, vagy nagy hideg ese
tén erősebb betakarásról se fe
ledkezzünk meg.

Elérkezett a melegágy készí
tés ideje. Sok helyen már janu
árban hozzáfognak a melegágyak 
elkészítéséhez. A melegágyakat 
pedig február hónapnál előbb 
nem tanácsos elkészíteni, mert 
a magvak elvetéséig a meleg- 
lágyhoz használt trágya erje
dése sok meleget emészt meg,

amit később nem tud pótolni. 
A melegágyakat most kell el
készíteni február, hónap végéig.

A melegágy elkészítése’ előtt 
a lótrágyát halomba rakjuk 
össze. A trágya nehány nap 
alatt átmelegszik és gőzölögni 
kezd. Több nap leforgása után 
a halom némileg összesüpped és 
ekkor a trágya már alkalmas a 
melegágy elkészítésére. Ha ne
tán száraz volna a trágya, ak
kor azt meleg vízzel meg kell 
öntöznünk.

A kora tavaszi melegágyakba 
mintegy 60—70 .centiméternyi 
vastag trágyaréteget helyezünk, 
t rágyavi 11 óval egyéniően r éte- 
gezve a melegágyi keretbe.

A késő tavaszi ágyakba már 
vékonyabb trágyaréteg is ele
gendő lesz.

A trágyával megrakott ágyat 
azután betakarjuk és igy hagy; 
j ük addig, amíg újból át mele
gedett és lesüppedt. Ennek be
következte után a trágyát leta
possuk és kiegyenlítjük, fölébe 
pedig 20—25 centiméternyi föld 
réteget terítünk és az ablakokat 
újból az ágyra tesszük. A föld 
nehány nap múlva á kellő hő
fokra melegszik és ezzel a me
legágy a növények befogadá
sára készen van.

A legjobb hőmérséklet a me
legágyban a 25—30 C. fok, ha 
melegebb volna, mindaddig 
várni kell a növények behelye
zésével, mig a melegágy hőmér
séklete legalább a mondott fokra 
leszállt.

Áz újonnan készített és növé
nyekkel elfoglalt melegágyakat 
— különösen eleinte — nagy fi
gyelemben kell ’ részesítenünk. 
Ilyenkor a friss és heves lótrá
gyából keletkező ammóníagáz 
?s a nagy meleg a növényekben 
könnyen kárt tehetnek. Legve
szedelmesebbek a kora tavaszi 
.hosszú éjszakák, amikor meleg

ágyainkat késő délutántól, más
nap kora délelőttig folyton be
takarva vagyunk kénytelenek 
tartani. Hogy ilyenkor kár ne 
essék növényeinkben, jól csoleki 
szünk, ha melegágyainkat cau- 
pán deszkákkal (szalmatakaró 
nélkül) takarjuk le, sőt szükség 
esetén az ablakok alatt itt ott 
rést hagyunk, hogy az ártalmas 
gőzök azon át eltávozhassanak.

Tekintettel arra, hogy újabb' 
időben mindig kevesebb lesz a 
ló (mivel az autókorszakban 
élünk) és ennélfogva a lótrágya 
is nehezebben szerezhető be, 
egyes kertészek már a fütött 
melegágy rendszert alakalmaz- 
zák. E célból a melegágy hosz- 
szán két vagy több melegvizesö- 
vet helyeznek el. Külföldön már. 
villannyal melegített meleg
ágyak is vannak.

Gazdaifjak tanulmányi kirán
dulása Németországba. Az Er
délyi Gazdasági Egylet éven
ként 5—10 erdélyi magyar kis
gazda ifjút helyez el Németor
szágban kisgazda családoknál 
abból a célból, hogy betekintést 
nyerhessenek a magas nyugati 
mezőgazdasági kultúrába. A' 
kirándulás ideje március végé
től—október végéig. A gazdaif
jak mint családtagok dolgoznak' 
Németországban, ezért teljes el
látásban részesülnek. A kedvez
ményes áru útiköltségről azon
ban mindenkinek magának kell 
gondoskodnia. A vízumokat ked
vezményi árak mellett rend
szerint az EGE. titkári hivatali 
szerzi meg. A kirándulók bé
lyegmentes kérésben kell kérjék 
felvételüket legkésőbb február 
20.-ig az EGE. Elnökségétől-

Hó silísrl íiíiűr sm” 

hirdessen a
Ér-í^i
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Mire használható a PEKK?

F

Vemhes és anyaállatoknál elö- 
eegiti a magzat fejlődését, növeli 
annak ellenállóképességét, a fi- 
adzási alomsúlyt körülbelül 20 
százalékkal növeli.

.Fiatal állatoknál erőteljes nö
vekedést és a beteségek elleni 
ellenállóképességet növeli.

Csikók, borjak, malacok, bárá
nyok, általában fiatal állatok 
angolkórjának (lezsugorodás, le- 
sántulás) kifejlődését megakadá
lyozza. Tekintettel arra, hogy az 
angolkór esetén az állat is el
pusztulhat, a pekkezós költségeit, 
amelyet például egy malacra 
számítva három hónap és egy 
hét alatt Összesen 25 lei t jelente
nek mint kiadást, az egész állat

• értékének megtakarítását jelent
heti.

Lefölözött tejjel felnevelt bor
jaknál alkalmazva, a lefölözött 

? tejet a teljestejhea hasonló bio
lógiai hatásúvá teszi és a gaz
dának pénzben ia rendki vül 1 
hasznot jelent. *

NYALAKODAST (szarvas- ' 
marháknál, kecskéknél) \GYAP- 
JUKÁGÁS (juhoknál) malacok 

' fül- és farpkrágását, baromfiak • 
tollárágasát megszünteti.

A malacok nem koszosodnak 
meg, anyagforgalmi zavaraikat 
kiküszöbölhetjük a PEKK ada
golásával.

Hiányosan fejlődő vagy fej
lődésben elmaradt (esökött és 
koszos) állatokat erőteljes fej
lődésnek indítja, úgyhogy azok 
csakhamar utólérik a jól fejlődő 
társaikat.

Takarmányszüke esetén a ko- 
vésbé természetszerű és silány 
minőségű takarmányt előnyösen 
lehet PEKK-el kiogésziteni és 
ilyen módon az állatok leromlá
sát meg lehet előzni.

Baromfiaknál elősegíti a tol- 
lasodúsf, a tojáshéj képződését.

megakadályozza, a tojás lágy 
eltojását. A tollasodás idejében 
gyakori sántaság kifejlődését 
megakadályozza.

A gazda számításainál ne a 
PEKK kilogramm árát tekintse 
csupán, hanem azt a körül
ményt, hogy belőle igen kevés 
szükséges és így. egy állatnak 
hosszabb időn át való pekkezést 
is csak banikat jelent. Bátra^ 
állíthatjuk, hogy állattenyésztő 
PEKK nélkül gazdaságosan nem 
dolgozhat.

A PEKK mellett nem szabad 
megfeledkezni a FUTOK szén
savas takarmánymész rendsze
res adagolásáról sem, mert en
nek elmulasztása az állatoknál 
súlyos mészsóforgalmi , zavaro
kat okoz.

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et!

Egészséges, életképes, jó 
csontozata állatot csak 

úgy nevelhet, ha már 
az anyaállatot is, 
továbbá az újszü

lött növendéket is

baniba kerül s mégis 
ezreket hoz!

FREDERIfi SPOOHEIM & Go S. i
Bucuresti /. Sft. Conslantin. 4.

Erdélu-bánát képviselet: AGROTECHNICA, Clüj,
Vezérképviselet:

Cal. Regele Ferdinand, 8.

Piaci árak Clujon.
Búza 470—475, árpa 320, rozs 

360—370, kukorica 260—270, zab 
320 lej mázsánként.

Lucernáimig 6500, lóheremag 
5500 lej mázsánként.

Réti széna 70—80 lej mázsán- ' 
ként /

Az árak a havazások miatt 
emelkedő irányzatot mutatnak.

Piaci árak Satu-Maron.
Búza 450—460, kukorica 250— 

260, rozs 330—360, napraforgó 
360—370 lej mázsánként.

Piaci árak Odorheiun.
Búza 80—85, rozs 70—72, ku

korica 41—43, árpa 40—42, zab 
29—30, paszuly 40—42, krumpli 
8—9 lej 20 literes vékánként.

Piaci árak Sácneniu.
Búza 420—430, rozs 320—330, 

kukorica 210—220, zab 250—260, 
napraforgó 300—320, krumpli 80 
—100 lej mázsánként.
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Bivfáíok visssa
Lázas nyugtalansággal feküdt halálos ágyán 

ijy nagybeteg ember s kétségbeesetten kiálto
tt: Hívjátok vissza! Hívjátok visszal

— Kit? — kérdezték könnyes szemű, aggódó 
j>zzátartozói.

i— Az időt! Az időt! ... — felelte a nyug
iján szívvel viaskodó ember.

Csakhogy az eltelt időt visszahívni sohasem 
hét. Ha vagyonát elveszíti az ember, még viss
zaszerezheti, ha beteg. Isten kegyelméből még 
jészséges lehet. Sok mindent jóvá tehet és pó- 
ílhat az ember, de azt, ami elmúlt, azt már visz- 
eahozni többé nem tudja. Ezért csak fél igaz
ig az, amit az emberek az idő értékéről szoktak 
aondani, hogy tudniillik az idő pénz, mert az idő 
rtéke, ha jól meggondoljuk, minden földi kincs
tél drágább. Pénzt még. szerezhetünk, ha lesz 
dónk reá,, de ha eltelt az idő, akkor hiábavaló 
ainden...

Jó lenne, ha az emberek sokkal jobban és ko- 
oolyabban ismernék és megbecsülnék az időnek 
• mindennél fontosabb jelentőségét. Mindenek 
lőtt arra van szükség, hogy elsősorban az ifju- 
ágot tanítsuk meg ennek az igazságnak teljes 
Vérzésére. Azokat a nagyszerű alkalmakat, áme
neket a fiatalember előtt nyit meg a Gondvise- 

.fes azáltal, hogy erőt, egészséget, élénken érdek- 
Bdő értelmet, vidám munkakedvet ajándékoz az 
fju embernek, ha e nagyszerű alkalmakat a fia- 
alember léhán és könnyelműen eltékozolja, soha 
öbbé vissza nem szerezheti. Arra kell tennünk 
i hangsúlyt, hogy soha többé. Az emberi élet
fen is mindennek megvan a rendelt ideje és aki 
at az időt ki nem használja, az az így szenve- 
íett veszteséget soha többé be nem hozhatja. A 
iöldmives ember nagyon, jól tudja, hogy aki el 
lem végzi a tavasz munkáját, az hasztalan, kezd 
»sszel vetni, mert nem fog aratni soha.

Egy híres szobrászt meglátogatta egyszer az 
„'gyík barátja. Szép szobrot látott a műterem
ben, amelyet a kitűnő művész éppen akkor feje
zett be. A szobor által ábrázolt alaknak arcát 
tosszu. haja takarta el és szárnyai voltak a szo- 
iornalc. Nyilvánvaló volt, hogy valamely égi 
alakot, erényt akart jelképezni a szoborral a

művész
— Mit ábrázol ez a szobor? —- kérdezte a 

látogató.
— Az alkalmat, a jó alkalmat! — felelte a 

szobrász.
— De hát miért van eltakarva az arca?
— Azért, mert az emberek ritkán ismeri® 

fel, ha eljön hozzájuk.
- — Es miért vannak szárnyai!

*— Mivel gyorsan elrepül Ó3 hía egyszer elrew 
pült, nem tér többé vissza.

Valóban helyes gondolatot fejezett ki a mfi- 
vész. Tudnunk és nagyon mélyen ereznünk kell, 
hogy életünk egyetlen egyszer adott nagyszerű 
alkalom arra, hogy tehetségeinket kifejtsük, 
valami hasznos, szép, jó munkát végezzünk s 
reánk bízottak, népünk, egyházunk, az emberiség 
boldogabb és áldottabb jövendője érdekében 8 
ha ezt az egyetlen, nagyszerű alkalmat elszán 
lasztjuk, akkor vége, örökre vége annak, hogy 
helyre hozhassuk mulasztásainkat.

Az ember valamit sejt is ebből az igazságból 
s ezért van az, hogy mindennél jobban félti as 
életét és remeg az elmúlástól, a haláltól. Csak
hogy az embernek örök ellensége, a bűn, arra 
sarkalja az embert, hogy állandóan olyasmik ke
resésére és élvezésére vegy© rá, ami lényegéből 
nem hosszabbítja, ellenben rontja és rövidíti aa 
életet és azt eredményezi, hogy az ember életét 
eredménytelenül, könnyelműen, léhán tékozolja 
el- Az érzéki élvezetek ingerei, a mért ék Jelenség 
csábításai mind-mind sátáni eszközök arra, hogy 
megrontsák és megrövidítsék az ember életét, 
Es e rontó hatások valóban mily sok ember élő-* 
tét pusztítják el gyors halállal.

Hívjátok vissza, hívjátok vissza! Ebben a 
kétségbeesett jajkiáltásban ott remegett a gyötrő 
felkiáltás: Elvesztettem, eltékozoltam életemet 
Szeretnék valamit jóvá tenni, gondoskodni sze
retnék a feleségemről, a gyermekeimről, de hiá
ba, minden hiába.

Vigyázzunk tehát, hogy el no veszítsük, el 
na leközöljük az időt, az egyszer adott nagy
szerű alkalmat, amelyben véghez vihetünk va
lami szépet és jót
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Gyermekkoromban
Ujjongva futottam 
Ki a szabadba, 
Midőn szakadva ', 
Hullott a hó, , . '

Hahó, hahó! 
Gyermekpajtások, 
Vígkedvű társak, 
Ez a mulatság 
Nekünk való.
Dagadna bárcsak 
Hegygyé a hó.

rA rég heverő .
Kis szánnal elő!
Fel a dombra, a dombra] 
S kipirulva belé, 
Onnan lefelé, 
Sebesen, sebesen, 
Kacagva, sikongva!

'De a gyermekélet 
Bűve hamar széled, ■

!A gondtalan évek
Ideje rövid;
Ügy elszállt felettem, 
Hogy észre se vettem, 
Felnőve, feledtem 

fApró örömit;

Kern vágytam azontúl 
Szánkázni a dombról, 
Mélázva, merengve 
Csak néztem a tájt, 

rA hó ha kerengve, 
Szállongva szitált,
S ha hordta már

rA szél a havat, 
Tűnődtem: a szélben. 
Künn a havas télben 
Mit nem szenved a vad 
S a madár.

Végre öreg lettem, 
S bár sohse feledtem 
'A téli mezőt, 
'A hóba veszőt, 
Ma sötétebb gondok 
Báján borongok. 
Bármennyire szánom, 
Részvét szava számon 
Nem az erdők vadja 
Nyomorát siratja.

Óh mennyi gyerek 
S asszony didereg 
Éhezve, fázva, 
Hideg tűzhely előtti 
Sápadt mind, csak a 

lszeme veres,
Hiába keres
Egy kis tüzelőt, í 
S nincs, ki ruházza,

Ha van nyomorult, 
Részvétre szorult, 
Nem a& erdők vadja, 
‘—Azt majd befogadja 
Száraz levelével az erdő 
Hanem a didergő 
'Asszony s gyerek az... 
Csillogva szememből 
'A könny ha leperdül, 
Értök pereg az.

Vargha Gyula.

Czsne Bálint mákja. , 
i 

Ozeiie Bálint felesége megbetegedett,
*— Be kell vinni a doktorhoz. — mondogat ta 

Bálint magában. — Már csakugyan be kxl 
vinni!

Harmadnapra a szomszédasszony a Bálint 
takeréro friss szénát szórt, a szénára derekaljat, 

'vánkost tett Belefektette a szegény beteget s ji 
nagy dunnával betakargatta s Bálint a kőtök? 
rös szekérrel útnak indult.

A doktor megkopogtatta a mellét megnézft 
a nyelvét s kihallgatta a léleknetét s ezt mondta 
magában: hm, hm!

Bálint megdöbbent Megcsináltatta az orvos* 
ságot s busán ballagott a cselős ökör mellett ha* 
zafelé. „ " . . ,

A beteg állapota nem lett súlyosabb, de g 
fölgyógyulása bizonytalan volt

Az Orvost minden héten kétszer kellett laká
sán a városban meglátogatni, ez a látogatás meg 
az orvosság bizony sokba került. Eleinte a meg
lévő pénz fogyott el. Azután el kellett adni a lu
dat mind, pedig volt vagy harminc s még a 
tarka borjut is. Egyszer azt mondta az orvos: 
már gyógyul a beteg, de két hónapra el kell öt 
a várgedei fürdőbe vinni.

Mit volt unit tenni, ismét be kellett a két ök
röt fogni. A fürdőben azután megmondták, hogy 
külön kell a szobáért, az ebédért, a fürdőért, a 
gyógyításért b a zenéért fizetni.

Mindjárt mondogatta is Bálint, hogy így a 
két ökör ára Várgedén marad, S csakugyan a 
putnoki vásár elvitte a két ökröt

Az asszony meggyógyult, de a sok pénz el
ment. Nincs már sem lúd, sem borjú, sem ökör. 
Bálint őszit egy szemet sem vetett s talán tava
szit sem fog vetni semmit. <

Rájövő kikeletkora falusi gyerekek már nem 
a libát, hanem a falu ökreit őrizték s esténk int 
a pásztortüznél egyébről sem beszélgettek, csak 
hogy mi lesz Czeno Bálintékkal! A földjükben 
se őszi, se tavaszi.

Egyszer azt mondja a Pista gyerek
— Tudjátok-e mit? Szép holdvilágos esték 

járnak. Mi tudunk szántani. Itt a fiók ökör s 
vannak künn ekék is. Megszánthatjuk a Bálint 
bácsi tavaszi földjeit. >

— Igazán! — mondta Jóska. — Két igával 
négyen, úgy, hogy kettő közülünk az eke szarvát 
tartja, kettő pedig az ökröt vezeti, négy éjjel a 
ugyanannyi hajnalon meg fogjuk szántani a föl
deket.

Úgy is lett. Mikor feljött a tele hold s a me
zőről mindenki hazatakarodott, a gyerekek hoz
záláttak a szántáshoz. És szántogattak, iiityö- 
részve, dalolgatva, fürjek pitypalattyja s füle- 
milék csattogó nótái mellett.
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Grippa megbetegedés 
eiotí-E gyoriau gyógyít *

Ellsmortea fijdilotnciülapiló <s 
baktériumölő.

y*-’
ATojal — ezereucaői ttosetétslínél iogvA ®S»i 
kit ii nő ba! ső fertőt! e nitő erőien IfaesBUentő határa.

A betegség kiujulásától megérj* Ont a rend* 
szeres Togal kezelés. — Kérdene meg orvosit,
Gyógyszertárakban és Drogériákban. Lei 62.~ és 
Lei 130.— Á Togal-tabíetta srájci készítmény.

ütödnapra bovégezték a szántást- De most 
jár az volt a kérdés, onit csináljanak a meg- 
tántott földdel, mit vessenek bele?

Azt mondta az egyik: vessünk bele búzát
Azt mondta a másik: búza sok kellene s a 

uza nagyon drága. f
•*— Talán árpát? '

.. >— Ifibből is sok kellene.
— Hát talán lenesét?

' >— A lencse bizonytalan « ritkán van jé líra, 
Jbbnyire zsizsiked.

—■ Igaz, igaz, — mondta valamelyik, •— ves
énk bele mákót. Ebből egy pár liter is elég s 
•nyit ki tudunk szülőink jóvoltából is keríteni, 
a mák nagy termést hozhat

Másnap kivittek vagy két liter mákot. Vit
tek kenyérszakajtót is. Ezt megtöltötték porha
nyó földdel s belekeverték a mákot. Azután nem 
tele marókkal, mint a búzát, vagy árpát szo
kás, hanem három ujj közé fogva, szórták el a 
mákkal kevert földet.

Éjfélre ez is megvolt s május közepéig senki 
sem beszélt többé a vetésről. Május közepén ki
kelt a mák s szokás szerint meg kellett kapálni. 
A gyerekek a kapálást is elvégezték s junius hó
ban már kiviritott a mák.

A falu népe csodájára járt ennek. Hogy is 
ne? Czene Bálint nem szántott, nem vetett, mégis 
olyan gyönyörű mákja termett, hogy olyat még 
Túndérországban se látna az ember.

Ki szántotta .meg a földet s ki vetette bele a 
mákot s ki kapálta meg, csak ősz felé tudódott 
ki. A szomszédok mindennaposak voltak Czene 
Bálintoknál. Mondták is többször: menjenek ki a 
határba a nézzék meg azt a gyönyörű máktáb
lát, amilyenhez hasonlót még sohasem láttak.

Czene Bálinték eleinte tréfára vették a dol
got, Végre egy vasárnap délután megjárták a 
mezőt s látták, hogy ott szép minden, de az ő 
mákjuk a leggyönyörűbb!

; Nagy árat adtak a máktermósért Be itt még 
nincs a történetnek vége. A vármegye kihirdet- 
tette, hogy szepteml»er hóban, a vármegye szék
helyén. állat- és termés-kiállítás lesz. Vigyen 
mindenki valamit, akinek kitűnő állatja, vagy 
termése van.

Hosszas rábeszélésre Czane Bálint is bekül
dött saját terméséből vagy tizenkét fő mákot. 8 
már novemberben megjött a híre, hogy a mák
termésre kitűzött legnagyobb dijat ő nyerte el- 
Nyert ugyanis kétszáz koronát

Mikor a dijakat kiosztották, ezt mondta Bá
lint: a jutalom nem engem illet a jutalom azt 
a négy falusi gyereket illeti, akik a mákot ve
tették- . c .

Tetszett a történet a vármegye alispánjának 
8 azt mondta: a négy gyerek nem marad tovább 
a faluban, föidmives iskolába adjuk őket, hadd 
/tegyenek tanult mezei gazdákká- -

Úgy is lett Kijárták a fölmi vés iskolát Kó« 
söbb kitűnő uradalmakba kerültek s ma is áld
ják Cznno Bálint mákját

Hógrádi Pap Gyula.
grf^r.w^ifii^rriV.T.^inr.rHrrirí rt^jmüügr.-—

„Magyar Képlet terjeszteni magyar kötslasségl
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Villamosított csordapásztor.

Mint ahogyan az építészek és 
a tervező mérnökök télen készí
tik el papíron terveiket és raj
zaikat, a müveit nyugaton ilyen
formán tervezgetnek a haladó 
gazdák is az elkövetkező ta
vaszra és nyárra. Egy német 

gazda rendkívül ügyes szerke
zetet talált fel a legelő állatok 
megőrzésére. Ennek a talál
mánynak legapróbb részleteit 
kidolgozta most műszakilag és 
közzétette egy németországi gaz- 

' dasági folyóiratban.
Lapunkban is közöltük, hogy a 

legeltetést szakaszokra felosz
tott legelőn, kell végezni, mert 
ilyen módon az állatok sokkal 
jobb táplálékhoz jutnak és mi
kor a legelő egyik szakaszáról a 
másikra mennek át, az uj dara
bon bősége^ legelőt találnak. Ed
dig rendben is van a dolog, azon
ban meglehetősen nehéz a eza 
kaszokra beosztott legelőn az ál
latokat együtt tartani. Költsé
ges kerítéseket, hordozható kor
látokat kell készíteni, hogy a 
szakaszokra osztott legelte
tés zavartalanul menjen. De el
tekintve a szakaszokra, osztott 

' legeltetéstől, akinek kisebb le
gelő területe van, nagy költségbe 
kerül azon az állatok megőr
zése. mert pásztort vagy pásztor
gyermeket kell tartani az álla
tok mellett. Ez esetben is meg 
lehet ugyan oldani a dolgot ke
rítéssel, de ez is költséges dolog.

Lássuk, mit eszelt ki a fiirfan 
gos német? Legelőjét, illetőleg 
legelőjének minden egyes sza
kaszát vékony farudakra helye
iéit két sor szeges dróttal vette 
kö'ül. Az ilyen módon Jelszeren 
legelőről az állatok könnyen ki 
tudnának törni, ha az eszes né
met nem gondoskodott volna ar

ról, hogy ez a'gyedge kerítés 
mindennél áthatolhatatlanabb 
akadályul szolgáljon az állatok
nak. A drótba ugyanis villamos 
áram van vezetve. Az áram na
gyon gyenge úgy hogy az álla
tot nem ölheti meg. Ámint azon
ban az állat a dróthoz hozzáér, 
olyanforma ütést kap, mintha 
vékony vesszővel vagy az ostor 
csapójával legyintették volna 
meg. Az állatok csak egyszer: 
kétszer próbálják meg a villa 
mos drótakadályon való áthato
lást, azután beletörődnek sor
sukba és meg sem kísérelik ki 
jutni az aránylag gyenge drót
kerítésen. Németországban a ta
lálmányt gyakorlatilag kipróbál 
ták és annak olcsósága és cél 
szerűsége miatt óriási jövőt jó 
6olnak. -

A Magyar Nép utóbbi számai
ban a haladásnak sok uj csodá 
atos állomásáról számoltunk 
je. A villamosított csordapász 
tor bizonyára általános érdeklő 
dést fog kelteni a mi gazdáink 
körében is.

UJ robbanószert találtak fel 
Amerikában.

Amerika egyik badiszer gyá
rában uj robbanószert találtak 
fel. Az uj szer sokkal erősebb az 
eddig ismert leghatásosabb rob 
banóanyagoknál. Nagy előnye, 
hogy csak dinamit patronnal le 
hét az uj anyagban a‘robbantási 
előidézni.:A kísérletek alkalmá
val tűzbe dobták, izzó vasrudak- 
kal hozták érintkezésbe és ha
talmas kalapácsokkal, pörölyök 
kel ütötték anélkül, hogy felrob
bant volna. Az uj robbanószer 
a hadiszerek gyártásában uj 
korszak kezdetét jelenti. így ké
szülnek a békére.

Amerikai büntetés.
Érdekes büntetéssel sújtott az 

amerikai bíróság egy fiatalkorú 
bűnöst. A 16 éves vádlottat n

törvények szerint javítóintézet* 
be kellett volna utalni, A bíró 
azonban célszerűbbnek tartotta, 
más büntetéssel Bujtani. El remi 
delte a biró, hogy a fiatal ember? 
két hónapon keresztül mindent 
nap húsz font követ kell, hogyj 
vigyen a tizmérföldnyire levő 
szomszédos városba. Onnan viszi 
sza kell fordulnia és vissza kell 
hoznia a követ a bíróság épüle-t 
tébe. A bűnös fiatalember már 
meg is kezdetté különös bünte* 
lésének kitöltését s valószínűleg 
elmegy a kedve a bűnözéstől a 
két hónap eltelte után.

A Jó térj.
— A feleségem egész nap jaj* 

gatva sétál a szobában, olyan 
fájdalmai vannak.

— Na és mit tettél?
— Bedugtam a fülemet vat

tával.
Kinél hullott több hó?

i— Sok hó van a kertetekben?
— Van elég, de a szomszédom.* 

uál sokkal több van.
— Hogyan?
— Úgy, hogy az ő kertje két

szerié nagyobb, mint az enyém.

írógépek

Smith Premier No 60. Reming* 
Ion. Underwood is Corona író
gépek svári Árban kaphatók

Gyári 'raktér amerikai és rémet 
írógép és sokszorosító kellékek
ből Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépből nagy raktár. 
„hAPID*6 

írógepvátlatal Cluj. C Morechal 
Foch (volt Victonei) 32. szám.



138 MAGYAR NÉP 1935. február 16

I Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

B. S. Martinul. Nem irta meg. 
hogy a kérdéses szőlő milyen 
fajtájul Tudnunk kell ugyanis 
a szőlő fajtákat is, hogy a keze
lésének módját megírhassuk. — 
Amennyiben ugyanis valami
lyen úgynevezett direkt termő 
fajtáról van szó, a permetezés 
elmaradhat. A nemes futó sző
lők zordabb éghajlat alatt nem 
válnak be, mert télen könnyen 
élfagynak. Ezért hidegebb ég
hajlatban á sötétkék bogyója 
Izabellát, vagy a rózsaszínű De- 
lavarét szokták ültetni. Ezeknek 
semmi különösebb kezelés taem 
kell. A metszésük is egyszerű, 
megfelelő ritkításból és a szá
raz venyigék levágásából áll. — 
írja meg, hogy milyen fajtájú 
szőlő kezdését óhajtja 'megtud
ni! f

B. G. Kérdéséra lapunk mai 
hírrovatában talál választ.
\ L. Z. Nem hisszük, hogy a kér

déses betegség áz legyen, amiről 
ön ír. Minthogy láz nincs, fel
tétlenül azt keli tartanunk, hogy 
a fájdalmak nem belsőek, hanem 
felszínesek. Valószínűleg nem tü- 
dőfájdalmakról, hanem hüléses 
fájdalmakról van szó. Az is amel
lett bizonyít, hogy a beteg kitűnő 
étvágyú és jó erőben van,-, sőt 
kövér.
: L. J. Szomszédjának igaza vaa» 
mert a fák töve mellé hordott hő 
előnyös hatással van a termésre. 
A hóval ugyanis nemcsak sok 
nedvesség jut a talajba, hanem 
tápanyagok is kerülnek a földbe- 
Ezenkívül a mi éghajlatunk alatt 
nagy jelentőségo van annak is, 

hogy a fa töve mellé rakott hő 
állandóan hideget sugároz ki ma
gából ós az ilyen fák később haj
tanak ki. Ez nem lebecsülendő 
haszon ami éghajlatunk alatt, 
ahol a tavaszi fagyok olyan 
gyakran okoznak nagy károkat. 
Most sok hó van mindenfelé és 
fel kell használni a lehetőséget, 
hogy gyümölcsfáinknak is hasz
na legyen a hóbóL

Z. G. Nem ajánljuk, hogy az 
idén ősszel vágott fát úgy adja 
el, hogy az egy éves vágás. Ez 
feltétlenül ellenkezik a kereske
delmi szokásokkal, tehát bajba 
kerülhet miatta.

A szerkesztésért felel: 
GYALLAY DOMOKOS

‘Az alább felsoroltaknak köszö
netét mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért:

P. M. Oteleo, M. J. Biharia, B. 
L. Lutoasa, D. F. Sácueni, B. Gy. 
Ariu§d, G. J. Sánleani, P. K. Ga- 
io§petreu, G. B. Brftdut, Sz. I. 
Craciune§ti, V. I. Sanmartin.

Ifj. F.J. és K. M. Pereceiu. 
Látjuk lapunkhoz való ragaszko
dásukat s azért a kért haladékot 
megadjuk, osak kérjük Ígéretü
ket pontosan betartani. Méltá
nyos elintézésünk után reméljük, 
hogy pár uj előfizető bejelenté
sével bebizonyítják lapunk iránti 
szeretetüket.

Cs. B. Noslao. h. kért könyvet 
elküldtük s alkalomadtán kérjük 
a 15 lej beküldését. A naptárt 
másodszor is postáztuk címére.

H, G. Deja. A naptárt ezúttal 
másodszor is elküldöttük.

L. D.Verse nem rossz, dö mi 
nem szeretjük az ilyen liányi- 
veti, könnyelmű életfelfogást. 
Nem akar búsulni azon, hogy a 
fajtáját sírba viszi a hitványko
dás! Hát ez nagyon szomorú do
log. A költőknek az a hivatásuk, 
hogy jóra térítsék fajtájukat. 
Küldjön be valami nemesebb tar
talmú verset, hátha azt közölni 
tudjuk.

A kővetkező befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Fogy. Szöv. Anto 
1300, V. S. Vorniceni 150, B. F. 
Simion 150, K. Gy.-nó Bílansori 

150, N. L. Abud 155 (miután u ka’ 
rácsony előtt kiküldött naptárt 
nem kapta meg, ezúttal másod’ 
szór is elküklöttük), S. K. Vii’ 
§oára 155 (r. 1934 deo. 31-ig, T. K. 
Pachia 150, Sz. L. Taurcni 150 (a 
naptárt másodszor is elküldtük), 
G. E. Bradut 150 (a naptár 2-szor 
is megküldve), Vanatoriról, jud. 
Arad): B. S. és V. F. 150—150 (a 
naptárok másodszor is c-xpediáh 
va), F. S. Remetea 155 (naptár 
másodszor is elküldve), Gy. I< 
Tufí lan 305, I. G. Sardul 250 (r, 
1934 szept. 1-ig, múlt év végéig 
még 50 lejt kérünk), K. J. Turdi 
150, A. Gy. Frumoasa 150, B. J- 
Simonesti 150, N. L. Luntreni 150, 
K. S, Simonegti 150 (r. 1935 dee. 
31-ig), H. J. Jeica 200, V. L. 
Tinca 150, Gazdakör Salard 150, 
Albisról: B. Gy, 150, B. Zs. 150, Sz. 
M. 150, P. I. Turches 150, E. Egy’ 
ház Tarlungeni 150, I. M. Forea’ 
tirea 155 (r. 1934 deo. 31-ig), I. M. 
Feldioara 30, T. A. Bieaz-Arde’ 
lenn 155, K. A. LSz&rcgti 150, V. 
S. Vorniceni 150, Cs. B. Dornejtl 
150, M. G. Alungeni 150, B. L Co- 
vasna 155, F. A. Ghiurug 155, K. 
I. Ojdula 50, L. Sz. Seli^te 150 (r. 
1935. dee. 31-ig), K. Gy. Bálánkén 
150, D. A. Ambud 150, V. F. Fo- 
rendin 150, D, I, CeneilSO (r. 1934 
deo. 31-ig),

Minden szó i, vastagabb beli* 
vei S lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkercsők részére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden sző 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Aí 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Foss Adolf szabadalmi ügy<. 
vivő Cluj, Str, Grigorescu 113. i

Gépész-kovács kerestetik azon* 
nali belépésre. Cím: Brj Bánfftt 
Dániel gazdasága Ciuguzdl, p. m 
Aiud. jud. Álba.

Gyermekszerető középkora as
szony gyermekek mellé ajárdkO' 
zik, idősebb házaspár vagy könr 
nyebb beteg gondozását is vál
lalná. Megkereshető- Lelkészt Hi
vatal Tormac, jud. Timis.
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.A budapesti mezőgazdasági muzeum számár a késxfitlk. 
a magyar csikós szobrát

Tanuld meg!
Nyomok a hóban.

Lapunk január 19-én megjelent, 3-ik számá
ban ismertettük a nálunk gyakrabban honos ál
latok nyomait. Előfizetőinktől, több érdeklődő

levél érkezett be. A levelekben több állat és ma
dár nyomára vonatkozólag kértek felvilágosítást. 
Ezért szükségesnek tartjuk a „Magyar Eép“ mai 
számában tovább folytatni az állati nyomok is
mertetését. Ezzel az ismertetéssel az állati nyo
mokra vonatkozó sorozatos ismertetőnk teljesnek 
tekinthető.
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